

# 哈萨克斯坦总统网站:哈局势已得到控制

新华社努尔苏丹1月9日电 据哈萨克斯坦总统网站9日发布的通报,目前哈全境安全形势已趋稳定,局势得到控制,此前遭占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行。

通报说,执法部门和武装部队正继续采取措施恢复国内秩序,确保各地遵守紧急状态相关规定,并将战略设施移交集体安全条约组织(集安组织)和部队。目前,强力部门仍在继续搜捕恐怖分子并进行相关检查,收集犯罪证据。

通报介绍,哈总统托卡耶夫当天主持召开会议,听取了检察机关、国家安全委员会和内务部的报告。他强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复

国家公共秩序和安全。托卡耶夫还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

截至目前,哈国内骚乱期间已有125起事件被刑事立案,约5800人被捕,其中有相当数量的外国人。

2022年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价措施。然而,部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况,托卡耶夫随后宣布在全国范围实施紧急状态直至19日。集安组织6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。



欧盟领导人:事关欧洲的安全方案欧盟必须参与

1月7日,法国总统马克龙(右)在巴黎总统府爱丽舍宫迎接来访的欧盟委员会主席冯德莱恩。

欧盟委员会主席冯德莱恩7日在法国巴黎表示,事关欧洲的安全方案欧盟必须参与,欧盟将就欧洲安全架构提出自己的主张。她是在回应乌克兰局势相关问题时做出上述表述的。

新华社发

# 伊朗副外长:伊核谈判“分歧正在减少”

新华社德黑兰1月8日电(记者高文成 王守宝)伊朗副外长兼伊核问题首席谈判代表巴盖里8日说,伊朗核问题全面协议相关方谈判“分歧正在减少”。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊核协议相关方当天在奥地利首都维也纳举行数小时会谈。巴盖里随后对媒体表示,谈判正在朝着达成协议的方向发展。

据报道,在与伊朗代表会面后,伊核协议其他相关方代表与美国代表就谈判情况交换意见。

另据伊朗外交部网站消息,伊核协议相关方当天还就解除对伊制裁问题举行专家会议。各方近日在维也纳举行

了不同层次、不同形式的密集会谈。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在维也纳举行会谈,讨论美伊两国恢复履约问题,美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。伊朗表示,谈判取得成功的关键是就有效解除对伊制裁达成协议。



德国2021年通胀率升至近30年新高

1月7日,一名女子在德国法兰克福一加油站内为车辆加油。

据德国联邦统计局1月6日公布的初步数据显示,德国2021年通货膨胀率升至3.1%,为1993年以来最高值。

新华社发

# 塞尔维亚中企污染“致癌”真相调查

新华社记者 石中玉 报道员 内马尼亚

成立于1913年的斯梅代雷沃钢厂,曾被誉为“塞尔维亚的骄傲”。然而由于国际竞争激烈等因素,钢厂一度陷入困境。2016年,中国企业响应共建“一带一路”倡议,并结合自身发展收购了这家钢厂,使其在短短数年内扭亏为盈。

近期一些西方媒体声称,斯梅代雷沃钢厂的发展以高污染和周边地区的高癌症发病率为代价。新华社记者调查发现,西方媒体歪曲解读数据。中企为当地环保工作作出积极贡献。另有证据表明,以美国为首的北约1999年在对南斯拉夫联盟共和国的轰炸中动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹,导致当地白血病等癌症发病率激增。

## 外媒歪曲解读

路透社称,塞尔维亚一个名叫“堡垒”的环保组织从斯梅代雷沃医疗中心获得了当地癌症患者数据,在人口约为10万的斯梅代雷沃市,2019年报告癌症患病人数6866人,这一数字在2011年为1738人,癌症发病率在不到10年间翻了四番。

新华社记者通过查阅原始数据、采访塞当地卫生机构发现,路透社报道存在混淆概念、歪曲解读的问题。

根据塞尔维亚公共卫生研究所每年出版的《塞尔维亚卫生统计年鉴》,斯梅代雷沃市所在的波杜纳夫列地区癌症发病率总体平稳。2019年该地区每10万人癌症发病率为女性236.4和男性283.2;塞全国癌症发病率为女性

272.7和男性317.4,均高于该地区。

另外,2019年波杜纳夫列地区新增癌症病例967例,其中女性450例、男性517例。斯梅代雷沃医疗中心人士告诉新华社记者,路透社报道中提到的6866和1738两个数字是当年现有患者数,而非当年新报告的病例数。

还有一个问题是,“堡垒”组织所援引表格统计的是肿瘤患者数。路透社报道没有区分肿瘤和癌症的区别,一概表述为癌症患者。根据国际疾病分类规则,一般只将恶性肿瘤统计为癌症。

值得玩味的是,“堡垒”组织的项目与美国国际开发署有关。该组织成员阿妮卡·日瓦诺维奇去年12月在媒体撰文介绍,其组织推行的环保项目是通过“公民拥有权力”倡议实施的,而这一倡议背后则有美国国际开发署的参与。

美国国际开发署“名声在外”,屡屡被指以资助之名干涉他国内政。如古巴《格拉玛报》去年披露,过去20年,美国国际开发署和国家民主基金会等机构为一系列针对古巴的煽动和颠覆计划拨款近2.5亿美元。

## 中方积极作为

中国河钢集团2016年以4600万欧元收购了当时连续亏损7年的斯梅代雷沃钢厂,成立了河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂(河钢塞钢)。路透社称,河钢塞钢造成斯梅代雷沃市空气污染。然而,新华社记者调查发现,这一指责毫无根据。

## 北约难辞其咎

1999年,以美国为首的北约军队公

然绕过联合国安理会,对南联盟进行78天持续轰炸,还动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹。2000年3月,联合国驻科索沃维和部队确认,美军为摧毁南联盟的坦克和防御工事,共发射了3.1万颗贫铀弹。在科索沃和梅托希亚地区有100多个投掷点,在塞尔维亚南部使用了2吨贫铀,而在科索沃和梅托希亚则有13吨,共计15吨贫铀。

塞尔维亚辐射学和肿瘤学研究所所长格罗伊奇奇说,贫铀弹轰炸对环境的破坏在塞尔维亚造成长期影响,致使塞尔维亚成为世界上癌症死亡率较高的国家。塞尔维亚患有肿瘤疾病的儿童也越来越多。

塞尔维亚议会“北约轰炸对健康影响研究委员会”2019年一项研究结果证实了这一点。1999年后该国出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤以及脑肿瘤。

此外,美国能源与环境研究所曾有报告显示,北约1999年炸毁了潘切沃市一座化工厂,造成约8吨汞和2100吨1,2-二氯乙烷泄漏。经检测,当时潘切沃市周围地下水1,2-二氯乙烷浓度超过美国环境保护局规定标准的数千倍。泄漏对当地环境造成长期破坏,构成重大健康隐患。

(新华社贝尔格莱德1月8日电)



## 国际观察

# 国际疫情

## 罗马尼亚重启口罩令

►1月8日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,当地居民戴着口罩在街上散步。

为应对疫情,罗马尼亚8日重启口罩令。居民在室内外公共场所必须佩戴医用口罩等具有较强防护作用的口罩,普通织物口罩被禁用。

新华社发

## 加拿大累计新冠确诊病例超过250万例

►1月8日,人们在加拿大安大略省多伦多一处新冠疫苗接种点外排队。

据加拿大电视台报道,截至当日上午,加拿大累计新冠确诊病例达2512577例,累计死亡30742例。

新华社发



# 瑞典女王储维多利亚二次确诊感染新冠病毒

新华社斯德哥尔摩1月8日电(记者付一鸣)瑞典王室8日发表声明说,瑞典女王储维多利亚当天新冠病毒检测结果呈阳性,目前正在家中隔离。

声明说,维多利亚已完成两剂新冠疫苗接种,目前出现感冒症状,但精神状态良好。维多利亚正与家人一起居家隔离,她与丈夫丹尼尔亲王未来七天的官方活动安排将出现调整。王室医生正在对感染链进行追踪。

这是维多利亚第二次确诊感染新冠病毒。去年3月,维多利亚夫妇新冠

病毒检测结果呈阳性,但未出现重症。

本月3日,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫和王后西尔维娅新冠病毒检测结果呈阳性,随后在家中隔离。古斯塔夫夫妇均已接种三剂新冠疫苗。

自新冠疫情暴发以来,瑞典一直采取较为宽松的防疫政策,近期新增确诊病例激增。据瑞典公共卫生局公布的统计数据,该国5日新增新冠确诊病例23877例,创疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。目前,瑞典累计确诊病例近142万例,累计死亡病例15377例。

# 32个开年“串门儿”尽显中非一家亲

新华社记者 王小鹏

中国外交有一个坚持了32年的传统,那就是外长年初首访一定要去非洲亲戚家“串门儿”。中国对非洲人民的真情实意跨越时光、历久弥坚。

今年开年,国务委员兼外长王毅再次远赴非洲,对厄立特里亚、肯尼亚、科摩罗进行访问。尽管面临新冠疫情严峻挑战,中国外长如期而至,延续新年首访非洲的老传统,以实际行动表明中国珍视同非洲的传统友谊,坚持把非洲置于中国外交的优先位置,尽显中非友好鲜明底色。

新中国成立以来,无论国际风云如何变幻,中国和非洲国家始终是风雨同舟的好朋友、休戚与共的好伙伴、肝胆相照的好兄弟。中非友好关系经历半个多世纪的风雨考验,双方在关乎彼此前途命运的关键时刻和重大问题上始终坚定地站在一起。作为世界上最大的发展中国家和发展中国家最集中的大陆,中非人民基于共同的历史遭遇、发展任务和命运诉求,同呼吸、共命运,早已铸就深厚情谊,结成休戚与共的命运共同体。

中方急非方之所急,是非洲人民的真朋友。当前,世界正面临新一轮疫情冲击,中方在中非合作论坛第八届部长级会议上郑重承诺,再向非洲提供10亿剂疫苗。非洲各界人士认为,中国疫苗是“及时雨”,对非洲抗击疫情、遏制病毒传播至关重要。此次王毅访非,中方宣布再向肯尼亚提供1000万剂疫苗,以实际行动践行“一定会与非洲兄弟姐妹站在一起,直至取得最终的胜利”的承诺。

开展中非合作,中国注重一个“实”字,始终致力于共享机遇,共同发展,齐头并进。当前,非洲各国普遍期待加快工业化和农业现代化进程,致力于实现经济独立和自主可持续发展,中国正在全面深化改革,推进经济结构调整,具备了更多同非洲国家在优势互补基础上实现互利共赢发展的条件。新时代中非关系正蓄积起强劲动能,迎来广阔美好的前景;携手打造更加紧密的中非命运共同体,迎来前所未有的历史性机遇。

为非洲新增和升级铁路超过了1万公里,公路近10万公里,累计创造就业岗位超过450万个;投资合作方面,中国在非直接投资存量超过434亿美元,成为非洲第四大投资国。疫情之下,中非合作依然展现强大韧性和蓬勃生机。2021年1至10月,中非经贸合作各项指标呈全面上升态势,中非贸易额和中国对非直接投资额双双逆势上扬,分别达到2071亿美元和26亿美元,同比增长37.5%和10%,为非洲国家抵御疫情冲击做出突出贡献。非洲知名民间机构“非洲晴雨表”近期发布报告显示,63%受访者认为中国对本国政治经济影响“非常”或“比较”积极。

当前,非洲正面临战胜疫情和经济复苏的共同任务,亟需来自发展伙伴的帮助和支持,非洲人民需要的是“实干派”,不是“空想家”。中方发展对非合作言必信、行必果。一个多月前,中方在中非合作论坛第八届部长级会议上宣布中非务实合作“九项工程”。一个多月后,王毅访非的三个目标之一就是加快

落实中非合作论坛成果,“与非洲伙伴加强对接,撸起袖子加油干,让会议成果全面落地,造福非洲人民,助力非洲加快疫后复苏,早日走上自主可持续发展之路”。

“路遥知马力,日久见人心。”中国外长连续32年新年首访非洲,足以生动体现中国人民对非洲人民始终如一的友好感情。27亿中国人民是推动历史前进的磅礴力量。站在新的历史起点之上,中非人民坚持传统友好,巩固中非团结,弘扬“真诚友好、平等相待,互利共赢、共同发展,主持公道、捍卫正义、顺应时势、开放包容”的中非友好合作精神,必将谱写写出风雨同舟、守望相助的中非关系新篇章,为推动构建人类命运共同体做出新贡献。

(据新华社内罗毕电)



广告

**中國銀行**  
BANK OF CHINA

**扎实实施存款保险制度  
充分保障存款人利益**

河南省农村信用社  
Henan Rural Credit Cooperative  
全国借记卡

622688 8888 8888 8888

ATM

**周口市农商银行(农信社)**  
线上信贷产品全线升级为“周到贷”!  
无担保、无抵押、放款快,最高可贷20万元。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号,或就近到营业网点咨询。  
联系电话:0394-8306896

**周口市第六人民医院**  
市级公立综合医院

特色科室:精神科、康复医学科、全科医疗科、内科、外科、妇产科、妇女保健科、儿科、预防保健科、急诊医学科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、中医科、中西医结合科

咨询电话:0394-7865120

(周)医广[2021]第06-22-029号